



Зеленая Россия

Для решения экологических проблем России нужны не слова, а дела

ЗАЯВЛЕНИЕ РОДП ЯБЛОКО. 09.12.2010

В послании Федеральному собранию Президент России Д.А. Медведев, говоря об экологии, предложил считать качество окружающей среды важнейшим из показателей качества жизни и одним из основных показателей социально-экономического развития.

К сожалению, слова Президента расходятся с продолжающейся антиэкологической политикой государства: в подписанном им законе о бюджете удельные расходы на охрану среды стократно меньше, чем в странах, которые действительно заботятся о среде обитания.

Президент заявил о важности экологического образования. В реальности по инициативе правительства курс экологии был изъят из программы средней школы.

Президент говорил о принципиальной роли гражданского общества в решении проблем охраны окружающей среды. В реальности деятельность общественных экологических организаций все более жестко ограничивается административными и другими барьерами.

Президент заявил, что население должно иметь полную и достоверную экологическую информацию. В реальности в России все чаще калечат журналистов, затрагивающих горячие экологические темы. Россия - единственная из европейских стран - не присоединилась к Орхусской Конвенции о доступе к экологической информации.

Президент заявил о необходимости создания эффективной системы управления в природоохранной сфере. В реальности Россия - единственная страна в мире, где был ликвидирован федеральный орган по охране окружающей среды и была разрушена столетиями создававшаяся система управления лесами.

Президент говорил о необходимости вести диалог и находить взаимоприемлемые решения с экологическими организациями. В реальности за последние годы произошло всемерное ослабление государственной экологической экспертизы, в ходе проведения которой и должен работать механизм согласования общественных и коммерческих интересов.

ЯБЛОКО считает, что нельзя выполнить пожелание Президента об оценке состояния загрязненных территорий без восстановления ослабленной системы экологического мониторинга.

ЯБЛОКО требует, чтобы при осуществлении программы минимизации накопленного ранее экологического ущерба, предложенной Президентом, были привлечены к ответственности как предприятия-загрязнители, так и их чиновные покровители, превратившие многие территории России в зоны экологического бедствия.

ЯБЛОКО надеется, что предложенная Президентом «экологическая амнистия» не окажется очередным прикрытием растаскивания бюджетных средств.

Партия ЯБЛОКО убеждена, что не разработка новых, а соблюдение существующих нормативов качества среды должно стать приоритетом фактически разрушенного за последние годы государственного экологического контроля.

Серьезность экологических заявлений Президента будет продемонстрирована в ближайшее время. Он должен будет подписать или отклонить два очередных антиэкологических законопроекта, обсуждаемых в Государственной Думе, - «О радиоактивных отходах» (расширяющего возможности загрязнения окружающей среды за счет снятия запрета на опасное закачивание их под землю) и изменений в законе «Об особо охраняемых природных территориях», которые резко ослабляют их охрану и опасно коммерциализируют их деятельность.

России нужны не слова «про экологию», а быстрое и эффективное решение накопившихся экологических проблем. ЯБЛОКО располагает программой такой работы. Для ее реализации нужны не слова, а пока отсутствующая политическая воля.

Председатель РОДП ЯБЛОКО
С.С. МИТРОХИН.



12 декабря 2010 г. в Краснодаре состоялась экологическая акция в защиту Утриша, организованная Экологической Вахтой по Северному Кавказу и партией ЯБЛОКО.

Утриш должен жить!

Администрация Краснодара активно препятствовала проведению заранее согласованной акции. Цепочку мероприятий в защиту заповедника должен был начать концерт «Спасем Утриш!» Но крыльцо кинотеатра оцепила милиция - около 100 человек - которая не давала организаторам установить аппаратуру для концерта. Прибывшему поддержать горожан и экологов лидеру партии ЯБЛОКО Сергею Митрохину заместитель руководителя департамента по связям с общественностью господин Смирнов сообщил, что проведение концерта невозможно из-за детского утренника, который должен начаться на этом же месте. Хотя участники акции уже получили все необходимые документы и заранее согласовали мероприятия в администрации.

Несмотря на все запреты, концерт «Спасем Утриш!» все-таки состоялся. В заключение концерта перед собравшимися выступил лидер партии ЯБЛОКО Сергей Митрохин: «В день Конституции мы защищаем несколько ее статей. Это и право на благоприятную окружающую среду, и право на проведение мирных акций. Поэтому сегодня мы проведем то шествие, которое нам запретили».

В шествии под флагами ЯБЛОКА приняли участие около 300 человек. В центре колонны несли гроб с надписью «Утриш - ты в наших сердцах». Краснодарцы скандировали: «Утриш должен жить», «Заповеднику «Утриш» - Да! Да! Да! Даче президента - Нет! Нет! Нет!», «Краснодар за Утриш», «Утриш» святая земля, ее убивать нельзя», «Президенту место в Кремле, а не место для президентских сортиров».

Экологический митинг начался у памятника 300-летию Кубанского казачьего войска. Перед его началом у памятника милиция задержала четверых активистов Экологической Вахты: сначала Андрея Рудомаха и Дмитрия Шабалина, затем Сурена Газаряна и Дмитрия Шевчен-

ко. В отношении всех них при задержании была применена грубая сила. Однако если в отношении Рудомаха и Шабалина действия милиции были относительно корректными, то Газаряна и Шевченко милиционеры избили в присутствии многочисленных свидетелей.

В день Конституции власти Краснодара, угождая губернатору, устроили правовой беспредел. Мы отстаиваем свое право на благоприятную окружающую среду, право на жизнь и право на митинги, - заявил лидер ЯБЛОКА Сергей Митрохин, выступая перед участниками акции.

Координатор движения «Спасем Утриш» Марина Рузина подчеркнула, что сегодняшние акции направлены также и против других антиэкологических проектов, таких как вырубка Химкинского леса и запуск Байкальского ЦБК.

Пресс-служба ЯБЛОКА. Фото с акции - главного редактора газеты «Да! Краснодар» Ю. ВЛАСОВА.

Пресс-служба ЯБЛОКА. Фото с акции - главного редактора газеты «Да! Краснодар» Ю. ВЛАСОВА.



О политических репрессиях в Краснодаре

ЗАЯВЛЕНИЕ РОДП ЯБЛОКО, 15.12.2010

РОДП ЯБЛОКО осуждает противоправные действия милиции по разгону мирной демонстрации в защиту природы, проходившей в Краснодаре 12 декабря, в день Российской Конституции.

По указанию администрации Краснодарского края сотрудниками милиции были задержаны члены фракции «Зеленая Россия» Андрей Рудомаха и Сурен Газарян, а также активисты-экологи Дмитрий Шевченко и Дмитрий Шабалин. Задержание проводилось с грубыми нарушениями «Закона о милиции», против экологов применялась физическая сила и спецсредства. Шевченко и Газаряна более трех часов незаконно удерживали в отделении милиции Западного округа Краснодара - до прибытия туда адвоката и лидера партии ЯБЛОКО. Все это время на Газаряна были незаконно надеты наручники. Ранее, 5 декабря, А. Рудомаха и С. Газарян также были неправомочно задержаны мили-

цией во время мирного шествия в защиту природы Утриша.

13 декабря руководство Краснодарского ГУВД заявило, что в отношении Газаряна решается вопрос о возбуждении уголовного дела по ст.318 УК РФ «Применение насилия в отношении представителя власти».

ЯБЛОКО поддерживает выдвинутые на демонстрации 12 декабря требования о необходимости отказа от строительства резиденции Управления делами Президента РФ в центре Утришского заповедника. Партия заявляет, что предпримет все необходимые меры для защиты активистов-экологов от милицейского произвола и привлечения к ответственности должностных лиц, виновных в незаконном задержании граждан и разгоне демонстрации.

Председатель партии
С.С. МИТРОХИН.

НУЖНА ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЗЕЛЕННЫХ

**Александр ВЕСЕЛОВ
(Башкирия):**

- Я не член партии ЯБЛОКО, но некоторые заметки хотел бы сделать. На сегодняшний день в России отсутствует какая-либо общественная экологическая организация, которая объединяла бы регионы, то есть в разных местах существует несколько сетевых структур, которые не связаны между собой. МСоЭС и ВООП переживают трудные времена, что из них в результате получится, пока не ясно. Надо как-то привлечь людей, которые ушли в свое время от партии, привлечь молодежь: на местах, несмотря на все экономические и политические трудности, возникает много молодежных инициатив. Необходимо воссоздать такую общероссийскую зеленую общественную организацию - например, на базе ваших региональных отделений...

ЦЕНА ГОЛОСА - 500 РУБЛЕЙ

**Тамара ДОБРЕЦОВА
(Костромская область):**

- Я была членом избирательной комиссии в Костроме. Основной упор теперь делают на подкуп избирателя до явки на избирательный участок. Подходит бабуля и говорит: «А остальные триста рублей вы мне сейчас отдадите?» «Какие, - спрашиваю, - триста рублей?» «А она в ответ: «Так мне 200 рублей за то, чтобы проголосовала за «Единую Россию», дали. Обещали еще 300». Потом вторая бабушка с тем же вопросом подошла, а к соседнему столу - еще четверо...

Из выступлений на отчетно-выборной конференции фракции «Зеленая Россия» РОДП ЯБЛОКО

(27 октября 2010 г., пос. Дубровский Московской области)

Я обратилась к председателю избиркома с предложением сделать по этому поводу заявление. В ответ слышу публично на весь зал: «Тамара Ивановна, я сейчас вас могу лишить права участвовать в избирательной комиссии. У меня есть на это полномочия. Заявления мы делать не будем». Председатель комиссии была членом партии «Единая Россия». Поскольку идет массовый подкуп избирателей, возможно, надо объединяться всем партиям и по запросам получать протокол, посылаемый с избирательного участка, и если он не будет совпадать с протоколами, подписанными членами избирательной комиссии, подавать в суд. Когда будут массовые иски, власть может отступить.

ВЕЗДЕ СВОИ ЛЮДИ

**Нина КАЛЕНОВА
(Новосибирская область):**

- Хочу поделиться опытом последней избирательной кампании. Надо членов нашей партии внедрять во все структуры. Нам очень помогло, что член партии ЯБЛОКО был в областной избирательной комиссии с правом решающего голоса. Вот примеры. Надо было предвыборные баннеры повесить, и я позвонила в фирму. Меня там спрашивают: у вас реклама? «Нет, - говорю, - у меня партия». «Какая?» «ЯБЛОКО». «У нас нет для вас места». Я обраща-

юсь к нашему члену избирательной комиссии. Назавтра мне звонят из фирмы, предлагают свои услуги и еще скидки обещают.

Еще пример. Мне помогли учителя в распространении предвыборных материалов, и вдруг они звонят в слезах, что члены штаба «Единой России» отнимают у них предвыборные газеты. После моей жалобы в избирком вроде оставили нас в покое. Правда, сделали хитрее. Те материалы, что мы раскладывали по ящикам вечером, ночью вытаскивали...

Сейчас у нас формируются 47 территориальных избирательных комиссий, и я готовлю для них список из 47 членов нашей партии с правом решающего голоса. Думаю, это поможет в работе.

ЕСТЬ ЧТО ОБСУДИТЬ

**Наталья МИРОНОВА
(Челябинская область):**

- Андрей Рудомоха вызвался поддерживать модерлируемый сайт, где могли бы обсуждаться какие-то теоретические проблемы. Одна из таких проблем - это то, что к власти в стране и в мире пришли менеджеры, и институт политических партий, с моей точки зрения как социолога, изживает себя как инструмент управления. Мы должны это видеть, чтобы знать, как наши экологические ценности внедрить на эти новые уровни, потому что иначе мы станем просто группой протес-

тантов против одного, то против другого, и маргинализируемся. А ведь по сути наши ценности - основные, базовые ценности выживания человека как вида, как интеллектуальной субстанции во всей биоте. Мы должны об этом говорить, и такое обсуждение привлечет думающую молодежь. Поэтому поддерживаю предложение А. Веселова создать профессиональные дискуссионные площадки в сетях, а также мысль о необходимости невербальной коммуникации. Мы уже начали в коротких десятиминутных видео-роликах излагать свою ядерную проблему. Это помогает расширить аудиторию нашего взаимодействия, в том числе - апеллировать к молодежи.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ АПАТИЯ НАСЕЛЕНИЯ. ЧТО ДЕЛАТЬ?

**Сергей ШАПХАЕВ
(Республика Бурятия):**

- Почему у людей наблюдается политическая апатия и каким образом можно к нам привлечь членов общественного экологического движения? Я только что приехал с конференции коалиции «Сосновка». Это объединение неправительственных организаций Сибири и Дальнего Востока - где-то 20-30 организаций от Камчатки до Урала. У нас четкая установка, что надо работать со всеми политическими партиями, такой вот полити-

ческий нейтралитет... Он объясняется политической апатией населения, вызванной тем, что творится во власти. Они видят, как работает Государственная Дума, видят, что там ничего не делается... Поэтому в книжечке про партию ЯБЛОКО надо написать о людях, которые во власти работали и какие они там результаты получали. Например, об Алексее Яблокове. Тогда у людей будет хоть какое-то реальное представление о нас. Кому все НКО пишут письма? Путину, Медведеву... Потому что других легальных механизмов что-то изменить нет, а нелегальные механизмы большинство представителей зеленого движения отвергает.

В экономической платформе ЯБЛОКА нет зеленых установок. Там есть отрицание сырьевого направления, но мы - страна сырьевая по определению, и строить свою политическую платформу на отрицании сырьевой зависимости нельзя. Надо предлагать, как реорганизовать эту сырьевую зависимость. Должны быть четкие тезисные установки по поводу использования природных ресурсов. Когда мы работаем с населением, мы получаем поддержку, если затрагиваем его экономические интересы - будь то уборка мусора, будь то сохранение пригородных лесов...

Реплика А. НИКИТИНА: По поводу сырьевой страны. У меня есть возможность сравнить. Норвегия - точно такая же, как Россия, сырьевая страна: поставляет нефть, газ, рыбу... Но если Норвегия по уровню жизни на первом месте в мире, то мы - на одном из последних. Дело не в том, что мы сырьевая страна, а в том, как устроена в такой стране политическая структура. И от этого зависит, как страна живет...

Азия в поисках лучшего будущего

Член федерального бюро фракции «Зелёная Россия» Наталья Калинина из Амурской области представила партию ЯБЛОКО на 6-й Генеральной Ассамблее МКАПП / ICAPP 1-4 декабря 2010 г. в Пномпене (Камбоджа). Вот ее рассказ:

- Международная конференция азиатских политических партий (МКАПП / ICAPP) - форум политических партий стран Азии и Океании. В ее состав входят 245 партий из 45 стран. Цель Конференции - содействие сотрудничеству между политическими партиями с различными идеологиями из разных стран региона для укрепления взаимопонимания и доверия между государствами.

МКАПП регулярно, раз в два года проводит Генеральные Ассамблеи. Первая ассамблея прошла в Маниле в 2000 году, вторая - в Бангкоке в 2002, третья - в Пекине в 2004, четвертая - в Сеуле в 2006, пятая - в Астане в 2008. В шестой Ассамблее участвовало 326 делегатов из 89 партий.

Под эгидой МКАПП проводятся также различные семинары, такие, как, например, семинары для молодых политических лидеров или женщин-политиков.

Первый день Ассамблеи - знакомство с Пномпеном, кхмерской культурой. При посещении госпиталя заместитель председателя Государственной Думы РФ «единоросс» Валерий Язев жестом, достойным крестного отца сицилийской мафии, достал из кармана пачку долларов США и пожертвовал ее на развитие местного здравоохранения. Вспомнилось о закрытых «Единой Россией» сельских поликлиниках на Родине...

Ведущая тема пленарных заседаний - «Азия в поисках лучшего будущего». Чтобы представить себе их многополярность, достаточно упомянуть, что в зале соседствовали представители Трудовой партии Кореи (КНДР) и южнокорейской Объединенной демократической партии; исламской партии Ирана и израильской партии «Кадима»; «Единой Рос-

ЯБЛОКО НА АССАМБЛЕЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В ПНОМПЕНЕ



сии» и ЯБЛОКА. Темы выступлений: финансовый кризис, вооруженные конфликты, природные катастрофы, коррупция, права человека, необходимость демократических преобразований, охрана окружающей среды... В видеоприветствии Генсек ООН Пан Ги Мун подчеркнул, что ни одна страна самостоятельно и усилиями не может остановить изменение климата, деградацию окружающей среды, победить бедность, справиться с экономическим кризисом, ядерной угрозой, природными и техногенными катастрофами и нарушениями прав человека.

Премьер-министр Малайзии Наджиб сказал в своем выступлении: «Наше будущее зависит от того, как мы работаем вместе» - и добавил, что процессы глобализации выдвинули в мировой экономике на первый план Китай и Индию, что позволило изменить самооценку и мировоззрение всего азиатского континента. Основатель и председатель Постоянного Комитета МКАПП Жозе де Венеция призвал делегатов включать в программы всех партий вопросы охраны окружающей среды. Он обратился с предложением к Международному Валютному Фонду пересмотреть отношение к выплатам по внешним государственным долгам и позволить государствам направить эти

выплаты на решение экологических проблем.

Валерий Язев заявил, что «Единая Россия» «видит свою задачу не в том, чтобы накормить всех семью хлебами, а в том, чтобы социальная сфера развивалась в гармонии с экономикой», и особо отметил, что имеет на первом плане вопросы поддержки малого и среднего бизнеса, экологии и демографии мучные себе позволить лишь благополучные государства, а такие страны, как Россия, должны ограничиться социальными проблемами.

Мне показалось, что выступление «социально ответственного» Язева не произвело на участников Ассамблеи особого впечатления, может быть из-за того, что он выступал на русском языке. Холодно восприняли азиатские лидеры его хвастливые заявления о грядущем Саммите АТЭС во Владивостоке, на который расходуются сотни миллиардов из нашего бюджета. Похоже, что путинский режим здесь поддерживает только Китайская коммунистическая партия, и то как сырьевого партнера по бизнесу.

За отведенные мне три минуты я успела кратко рассказать о политической ситуации в России, о нападениях на К. Феклистова, О. Кашина, нераскрытых убийствах Политковской, Маркелова, Эстемировой, о политическом характе-



ре преследований Ходорковского. Говорила о том, что нарушение права на свободу собраний стало повсеместным, о том, что многие активисты партии ЯБЛОКО, участвующие в мирных собраниях, арестовываются как преступники. Отметила, что укрепление вертикали власти ведет к росту коррупции, а давление на оппозицию включает массовую фальсификацию выборов. Обратила внимание на то, что цель партии ЯБЛОКО состоит в реализации главного принципа либерализма - в создании равных возможностей для каждого.

В перерыве ко мне подходили представители как либеральных, так и коммунистических и даже исламских партий, хвалили, обменялись визитками. Теперь у меня есть знакомые даже в Афганистане среди руководства моджахедов...

В принятой Декларации VI Генеральной Ассамблеи говорится: «Мы, лидеры, а также представители (100) политических партий... признаем, что бедность и климатические изменения - две наиболее важные проблемы, с которыми сегодня сталкивается человечество, и готовы приложить все усилия как на международном уровне, так и в наших странах для борьбы с ними... Мы осознаем, что растущие экономики стран Азии с их многомиллионным населением,

значительно увеличивают влияние на цены продуктов питания во всем мире и способствуют их нехватке. Несмотря на это, существует возможность превратить сельское хозяйство Азии в источник значительного экономического роста, так как здесь имеется огромный потенциал для покрытия растущей необходимости в продуктах питания в регионе и за его пределами.

Мы осознаем необходимость изменения отношения к бизнесу, учитывая важность развития использования возобновляемых и чистых энергетических ресурсов на новом, современном уровне. Мы готовы содействовать пересмотру традиционных методов производства использования электроэнергии. Мы будем поощрять развитие образования для грядущего научного прорыва в этой области...

Мы понимаем, что развитие использования возобновляемых источников энергии - это не только попытка улучшить окружающую среду и уменьшить выброс углекислого газа, но и возможность создания необходимых условий для поощрения экономической активности, повышения уровня доходов и создания дополнительных рабочих мест... мы подчеркиваем, что необходимо сделать акцент на всеобщую поддержку технического прогресса в области возобновляемой энергии и привлечь для этого необходимые ресурсы и лучшие умы.

Мы осознаем, что биоразнообразие сыграло ключевую роль в развитии человечества и его сокращение будет большой угрозой для экономики в перспективе. Главные критерии для сохранения биоразнообразия: сохранение чистой воды, поддержание климата и лесных массивов. В этой связи мы призываем к созданию Центра по изучению окружающей среды в Азии, который будет поощрять развитие инновационных технологий в сфере сельского и лесного хозяйства, а также рыболовства»...

**Наталья КАЛИНИНА.
Благовещенск.**

Региональная экологическая политика

Нижегородская область (Чебоксарское водохранилище)

ИЗ ПРЕДИСЛОВИЯ РЕДАКТОРА СЕРИИ

Серия буклетов «Региональная экологическая политика» посвящена актуальным экологическим проблемам регионов России. Эти буклеты - критический анализ имеющейся информации по экологической ситуации в области, крае, республике (по данным федеральных государственных докладов Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Росприроднадзора и Росгидромета, официальных документов региональных администраций и другим источникам) и предлагаемым путям решения экологических проблем.

Главная задача публикации буклетов серии «Региональная экологическая политика» - вновь привлечь внимание широких кругов граждан к проблемам экологии («экология касается каждого»). Вторая задача - показать возможные пути улучшения современной экологической ситуации в данном субъекте Федерации. Если вокруг наших буклетов возникнет дискуссия, мы будем рады принять в ней деятельное участие.

Критические и конструктивные замечания по содержанию буклета надо направлять в региональное отделение партии ЯБЛОКО (адрес на задней стороне обложки) или мне (yablokov@ecopolicy.ru), как ответственному редактору серии.

Проф. Алексей ЯБЛОКОВ, председатель фракции «Зеленая Россия» РОДП ЯБЛОКО, Советник Российской Академии Наук.

ВВЕДЕНИЕ

Нижегородская область - регион с серьезной нагрузкой на окружающую среду. Это и влияние крупных городов с промышленностью, это и экологические проблемы сельскохозяйственного юга и лесного севера. Растет загрязнение Волги и Оки - источников питьевого водоснабжения. 56 % населения подвержено «высокому» и «очень высокому» загрязнению атмосферного воздуха: не улавливается и не обезвреживается около 40 % выбросов от стационарных источников, а рост числа автомобилей не сопровождается адекватным решением возникающих экологических проблем. Застройки зеленых зон по-прежнему являются наиболее инвестиционно привлекательными, несмотря на то, что практически во всех крупных городах области обеспеченность зелеными насаждениями в разы меньше минимально необходимого. Не случайно область относится к «наиболее неблагоприятным» в России по состоянию здоровья населения. А тут еще надумали строить в области АЭС, завод ПВХ и немало других экологически сомнительных объектов.

Хотя экологических проблем в области хватает, но есть одна давняя проблема, которая коснется практически каждого. Это - угроза нового подъема уровня воды в Чебоксарском водохранилище.

Семь строк распоряжения Правительства России № 600-р от 21 апреля 2010 года могут кардинально изменить жизнь Нижегородской области: «Принять предложение Минэкономразвития России, согласованное с Минприроды России, Минсельхозом России, Минрегионом России, Минэнерго России и Правительством Чувашской Республики, о подготовке в 2010 году изменений в проектную документацию «Строительство Чебоксарской ГЭС на реке Волге», предусматривающих возможность установления нормального подпорного уровня Чебоксарского водохранилища на отметке 68 метров».

Выполнение этих планов означает подъем современного уровня Чебоксарского водохранилища на 5 метров. Проект должен быть готов в 2012 году, хотя ясно, что за этот срок нельзя ни оценить все возможные последствия, ни разработать меры по их предотвращению. Ясно, что «РусГидро» не относится к проектированию серьезно. Но для нижегородцев и марийцев все это более чем серьезно.

1. Влияние на природу, хозяйство и человека Чебоксарского водохранилища после его создания в 1981 г.

Заполнение Чебоксарского водохранилища до уровня 63 м уже нанесло значительный ущерб природе и хозяйству Нижегородской области и Республики Марий Эл. Этот ущерб вызван затоплением территорий, включая сельхозугодья и леса, опасным подтоплением еще более значительных территорий, вынужденным переселением нескольких тысяч человек, нарушением традиционных транспортных связей.

В связи со снижением проточности Волги произошло также изменение химического состава, кислородного режима и санитарных показателей воды, деградация многих экосистем. Поскольку Волга является источником питьевого водоснабжения многих поселков, ухудшение санитарных показателей воды в ней ведёт к снижению качества питьевой воды и негативно сказывается на здоровье. Нанесен значительный ущерб рыбному хозяйству, по берегам усилились оползневые процессы.

2. Последствия проектируемого подъема уровня Чебоксарского водохранилища

В случае подъема уровня водохранилища до НПУ 68 м подпор

по Волге будет простираться до плотины Нижегородской ГЭС. Подъем воды у плотины Чебоксарской ГЭС достигнет 15 метров, у Нижнего Новгорода вода поднимется на 4 метра, у плотины Нижегородской ГЭС - на 0,7 м. Это будет единственное водохранилище на Волге, у которого полностью будет отсутствовать речной участок. Подпор воды распространится по Оке на 83 км, Суре - на 90 км, Ветлуге - на 123 км. В зонах подпора на реках усилятся процессы заиления и осадконакопления, снизятся скорости течения рек.

Подъем уровня воды до 68 м вызовет общее резкое ухудшение экологической обстановки в Нижегородской области и Республике Марий Эл, потребует переселения жителей, колоссальных затрат на изменение инфраструктуры и инженерной защиты Нижнего Новгорода и других территорий области.

2.1. Масштабы проектируемого затопления и подтопления в области

При наполнении Чебоксарского водохранилища до НПУ 68 м в области будет затоплено 89,9 тыс. га (в т. ч. покосов, пастбищ и пашни - 31,2 тыс. га; леса - 55,9 тыс. га). Общая площадь затопленных территорий области (включая территории 126 городов и поселков) составит 350 тыс. га. Площади подтапливаемых территорий примерно в 8 раз превышают затопленные площади. Произойдет подтопление огромных густонаселенных территорий Нижнего Новгорода и прилегающих промышленных центров и более 100 других поселений.

Затопление и подтопление приведет к необходимости переноса и защиты жилых и производственных строений и переселения многих тысяч человек. 20-30-летней давности гидрогеологические и другие исследования, которыми пользуется «РусГидро» при подготовке Технического задания, не учитывают возникшие с тех пор поселения и новостройки. Подтопление вызовет активизацию карстовых процессов на ряде территорий Дзержинска, Заволжья и Балахны, повысит вероятность возникновения чрезвычайных ситуаций в период прохождения паводков на территории области.

2.2. Затопление и подтопление территорий Нижнего Новгорода и Дзержинска

Главной проблемой для Нижнего Новгорода при подъеме уровня Чебоксарского водохранилища до НПУ 68 м станет подтопление заречной - низинной - части города, где проживает около 1 млн человек и находятся сотни предприятий и учреждений.

Уровень грунтовых вод на всей территории нижегородского Заречья поднимется не менее чем на 2,2 - 2,4 м. В приречных зонах Оки и Волги максимальный подъем меженных уровней, по сравнению с современными, составит 3,1 - 3,8 м; ширина участков подъема уровней 1,0-1,5 км. В

центральной части Волго-Окского междуречья величина подъема подпорного уровня составит в среднем 2,6-2,8 м. В результате будут подтапливаться и разрушаться подвалы и фундаменты зданий, дороги, все подземные коммуникации (теплотрассы, водопровод, канализационные, энергетические, телефонные сети и т.п.). Серьезные проблемы возникнут у метрополитена.

Если уже сейчас степень подтопления территории заречной части Нижнего Новгорода является критической, то при НПУ 68 м она станет катастрофической. Как показывают расчеты, на площади не менее 5157 га грунтовые воды достигнут поверхности земли и будут высачиваться на поверхность. На этой территории располагается 30 % зданий Заречья. Катастрофические условия подтопления сложатся для микрорайонов Комсомольский (частично),

новые карстовые полости и увеличение размеров существующих. Особенно актуальна карстовая проблема для прибрежного района Дзержинска, где сосредоточено большое число опасных химических производств. В то же время проектные материалы повышения уровня Чебоксарского водохранилища практически игнорируют возможное влияние подтопления территорий на карстовый процесс: о закарстованности территории Дзержинска вообще не упоминается, а карстовая опасность для заречной части Нижнего Новгорода признается малозначимой.

Это принципиально неверно и опасно: в районе Дзержинска, как уже отмечалось, наиболее закарстованные территории расположены именно в зоне будущего подтопления. Здесь же находятся наиболее экологически опасные и социально значимые объекты, в том числе полигон захоронения опас-



Орджоникидзе, Горьковский, Лесной городок, Сортировочный, Дачный, Гвоздильный, им. Парижской Коммуны, Северный (западная часть), Соцгород (западная и северо-западная часть), Новое Доскино, многочисленных дачных участков Московского, Ленинского, Автозаводского районов, территории заводов «Этна», «Электромаш» и «Железобетон».

Таким образом, 4 434 га территории застройки заречной части Нижнего Новгорода (39 % от общей площади застройки Заречья) при НПУ 68 м Чебоксарского водохранилища станет непригодной для жизни людей и производственной деятельности.

При планируемом подъеме уровня Чебоксарского водохранилища до НПУ 68 м подпор уровня грунтовых вод распространится в районе восточной промзоны Дзержинска на расстоянии до 6 км. На территориях Дзержинска и заречной части Нижнего Новгорода развита карстовая и карстово-суффозионные процессы. Отечественный и мировой опыт создания и эксплуатации водохранилищ на закарстованных территориях показал, что при подтоплении территорий неизбежно происходит активизация карстовых и особенно карстово-суффозионных процессов: формирова-

ных отходов и магистральная железная дорога, недавно реконструированная для скоростного движения. В заречной части Нижнего Новгорода на закарстованной территории также расположено большое число промышленных экологических объектов, в том числе все мосты через Оку и Волгу, участки метрополитена, аэропорт и др. Все эти объекты в случае подъема уровня потребуют дополнительную противокарстовую защиту (миллиарды рублей).

Инженерная защита подтапливаемых по проекту жилых и производственных территорий, необходимая для предотвращения прогнозируемой катастрофической ситуации, практически невыполнима из-за плотности существующей жилой и промышленной застройки, обилия подземных и надземных коммуникаций. Не говоря уже о том, что ее стоимость,

по-видимому, будет сопоставима со стоимостью всей Чебоксарской ГЭС и уж наверняка выше стоимости произведенного дополнительного электричества в случае планируемого подъема уровня водохранилища.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: КАК ОСТАНОВИТЬ ОПАСНЫЙ ПРОЕКТ?

Как донести аргументы об экономической несостоятельности, экологической и социальной опасности проекта до Правительства Российской Федерации, которое пока ориентируется только на интересы «РусГидро»?

Как убедить Правительство России учитывать мировой опыт, недвусмысленно говорящий о нецелесообразности строительства равнинных водохранилищ и расширяющихся в мире тенденции демонтажа существующих, а не строительства новых плотин на равнинах?

Как предупредить «РусГидро», что ему придется выложить колоссальные деньги на сооружение инженерной защиты множества объектов, превышающие стоимость дополнительного электричества, которое мечтают получить при подъеме уровня Чебоксарского водохранилища?

Для этого надо поддержать существующую озабоченность региональных властей Нижегородской области и Республики Марий Эл планами подъема уровня. Нужно объединение усилий общественных экологических организаций с обеспокоенными специалистами - экологами, гидрологами и гидробиологами, врачами, археологами и культурологами. Нужен голос РПЦ - это ее святыни приносятся в жертву Мамоне. Нужен голос всех действительно ответственных политических партий.

Но главное - нужно, чтобы десятки тысяч россиян, за спиной которых принимаются недальновидные и меркантильные решения, кардинально меняющие их жизнь, узнали бы об этом и выразили свое отношение к проекту подъема уровня Чебоксарского водохранилища. Для всего этого в Нижегородской области создан общественный штаб по недопущению дальнейшего подъема уровня Чебоксарского водохранилища. Кто хотел бы принять участие в его работе, могут обращаться по адресу: Нижний Новгород, ул. Рождественская, д. 16Б, экоцентр «Дрон», тел. (831) 430-28-81, 433-77-89, e-mail: «askhat@dront.ru», «promreke@dront.ru». Штаб организует различные акции по защите от подъема водохранилища - от пикетов и сборов подписей до работы с прокуратурами и подготовке судебных исков по компенсации наносимого ущерба от разрушения среды обитания.

Можно также самостоятельно выразить свое отношение к этой проблеме, написав письмо Президенту РФ Дмитрию Анатольевичу Медведеву (103132 Москва, Старая площадь, 4, Президенту Российской Федерации) и премьер-министру Владимиру Владимировичу Путину (103274 Москва, Краснопресненская набережная, 2).

Можно, наконец, голосовать на предстоящих выборах в Государственную Думу Российской Федерации в 2011 году только за тех кандидатов, которые публично дадут обязательство бескомпромиссно бороться за остановку опасных планов «РусГидро» по подъему уровня Чебоксарского водохранилища.

Главное - не опускать руки и не стоять в стороне.

Составитель
А. А. КАЮМОВ,
председатель совета НРОО
Экологический центр «Дрон».

(В сокращении).

На фото: Чебоксарское водохранилище.

Совместное и окончательное решение: «Газоскреба» на Охте не будет

Градозащитники Петербурга одержали самую большую победу за последние годы: объявлено о том, что 400-метрового небоскреба компании «Газпром» на Охтинском мысу не будет.

По словам губернатора Валентины Матвиенко, принято «совместное и окончательное решение о переносе этого проекта на другое место», которое будет выбрано с учетом общественного мнения. А прошлогоднее постановление городского правительства о 403-метровом «высотном отклонении» для газпромовской башни, которое градозащитники почти девять месяцев оспаривали в суде, уже отменено самим Смольным.

Пять лет «Живой город», ЯБЛОКО, ВООПИИК, «Охтинская дуга», Движение гражданских инициатив, «Сохраним Юнтолово», «Защитим остров Васильевский», центр ЭКОМ и многие другие бились против появления 400-метровой башни на Охте. Пять лет профессионалы из Союза архитекторов и деятели культуры - начиная с Даниила

Гранина, Олега Басилашвили, Александра Сокурова, Михаила Пиотровского и Юрия Шевчука, - призывали не уродовать город его якобы «новым символом». Пять лет обычные граждане, - никакие не оппозиционеры, а просто люди, любящие свой город, - требовали не строить «Газоскреба» на Охте. И все эти годы их держали за людей, которые пытаются пробить лбом стену. Теперь выяснилось, что стена была гнилой и не выдержала массового гражданского сопротивления. Конечно, повлияла и реакция «верхов» - упорно говорят, что немалую роль сыграла позиция президента Дмитрия Медведева, - но его вмешательство никогда не случилось, если бы не сопротивление петербургского общества.

Было бы верхом несправедливости не вспомнить сегодня тех, кто начал борьбу против «Охта-центра» и в дальнейшем играл в этой борьбе ключевую роль - о питерском ЯБЛОКЕ.

В 2006 году только три депутата Законодательного Собрания

- Михаил Амосов и Наталия Евдокимова из ЯБЛОКА и Сергей Гуляев - голосовали против программы строительства небоскреба и ее бюджетного финансирования. И только они в декабре 2006 года голосовали против утверждения Валентины Матвиенко на второй губернаторский срок, причем Михаил Амосов вышел к трибуне Законодательного Собрания с плакатом «Остановите «Газпром-сити!» и вручил его губернатору.

Это дорого стоило ЯБЛОКУ - его сняли с выборов в городской парламент весной 2007 года. Но в итоге в 2008 году город отказался от финансирования строительства «Охта-центра» - хотя за две недели до этого предложение автора, сделанное от имени ЯБЛОКА на публичных слушаниях - о вычеркивании из бюджета расходов на «Охта-центр», - было встречено депутатами и чиновниками дружным смехом.

Пять раз (!) - начиная с декабря 2006 года, - «яблочники» и другие представители градоза-

щитного сообщества пытались инициировать проведение референдума против строительства «Охта-центра». И неизменно получали отказы под абсурдными предложениями. Но теперь решено, что на Охте никакой башни не будет.

В 2009-2010 годах представители ЯБЛОКА и движения «Охтинская дуга» на протяжении восьми месяцев вели судебный процесс, требуя отменить постановление городского правительства о 400-метровом «высотном отклонении» для охтинской башни. Мы проиграла суд - хотя доказали, что башня неотвратимо изуродует исторические панорамы города и что у правительства не было никаких оснований разрешать «отклонение». Однако, теперь, как уже сказано, постановление отменено правительством Петербурга.

Вместе с другими градозащитниками (взяв при этом на себя львиную долю организационных усилий) ЯБЛОКО четыре года подряд организовывало «Марши в защиту Петербурга»,

на которые приходило все больше и больше горожан. Вместе с другими градозащитниками «яблочники» собирали подписи под обращениями к президенту, проводили пикеты и выпускали газеты и листовки, вели судебные процессы и участвовали в общественных слушаниях, не опуская руки даже тогда, когда борьба казалась безнадежной.

И вот пришла победа - все вместе мы спасли свой город от газпромовского монстра. Хотя выиграно только сражение, а не кампания: теперь надо сохранить для потомков уникальные археологические памятники Охтинского мыса. И не допустить разрушения исторического центра. И сохранить «зеленые легкие» нашего города от строителей новых бизнес-центров и скоростных трасс...

Борьба продолжается. Но правда - на нашей стороне. И победа тоже будет на нашей стороне. Обязательно. Потому что это наш город.

Борис ВИШНЕВСКИЙ.

«Природа, Человек, Страна»-2011

1. Общие положения

1.1. Международный конкурс на лучшую учебно-исследовательскую работу по тематике «Природа, Человек, Страна»-2011 (далее - Конкурс) проводится с целью воспитания у старших школьников навыков в области охраны окружающей природной среды, формирования экологического мировоззрения.

На конкурс принимаются работы, выполненные в странах СНГ и субъектах Российской Федерации.

1.2. Задачи Конкурса:

- привлечение внимания к комплексному изучению и сохранению окружающей природной среды;
- внедрение идеологии экологически устойчивого развития;
- содействие социальной адаптации и самоопределению подростков, их вовлечению в практическую социально-экологическую деятельность.

1.3. Учредители Конкурса: Фракция «Зеленая Россия» РОДП ЯБЛОКО, Некоммерческое партнерство содействия развитию орнитологии «Птицы и Люди», Лесная кампания Международного Социально-экологического союза, Союз охраны птиц России, Центр охраны дикой природы, Совет по морским млекопитающим, Ассоциация зеленых Карелии, «Движение за ядерную безопасность», Клуб «Улукиткан», редакция газеты «Берегиня», редакция газеты «Свежий ветер Приморья».

1.4. К участию в Конкурсе допускаются учащиеся старших классов средних школ и средних специальных учебных заведений.

1.5. На Конкурс принимаются индивидуальные и коллективные (не более пяти авторов) работы.

2. Условия и порядок проведения Конкурса

2.1. Конкурс проводится по номинациям:

1. Экология человека:

- Решение проблем, связанных со сбором и переработкой мусора.
- Питьевая вода и водопотребление.
- Энергосбережение.

2. Живая природа и человек:

■ Содействие в создании и обустройстве особо охраняемых природных территорий.

ПОЛОЖЕНИЕ О МЕЖДУНАРОДНОМ КОНКУРСЕ НА ЛУЧШУЮ ШКОЛЬНУЮ УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ

■ Организация акций по защите и восстановлению природных ландшафтов с участием добровольцев.

■ «Наши соседи» - помощь животным в поселениях.

3. Специальный орнитологический приз:

- Школьная акция по изучению и охране птиц.
- Интернет-проект, посвященный птицам.
- Фото- или видеорепортаж о жизни птиц.
- Комплекс поддерживающих информационных материалов к занятиям по орнитологии: презентации, наглядные и методические пособия.

Региональные конкурсные комиссии и Оргкомитет Конкурса могут вводить дополнительные номинации.

2.2. Конкурс проводится в два этапа: на уровне субъекта Федерации или страны-участника (кроме Российской Федерации) и на международном уровне.

2.3. Работы на конкурс представляются в региональную конкурсную комиссию в электронном виде (по электронной почте, через Интернет или на любом электронном носителе) в формате, указанном в Приложении 1. Список региональных конкурсных комиссий будет опубликован Оргкомитетом Конкурса до 1 февраля 2011 года. Работы для участия в конкурсе высылаются в адрес ближайшей территориальной конкурсной комиссии.

2.4. Региональные конкурсные комиссии определяют победителей - работы, занявшие первое, второе и третье места в каждой номинации. Работы, занявшие первое место, направляются на Международный этап, в Международную конкурсную комиссию.

2.5. Международная конкурсная комиссия определяет победителей Международного этапа - три лучших работы в каждой номинации.

2.6. Победители региональных и международного этапов

получают дипломы и памятные призы.

Все участники Конкурса получают диплом участника.

2.7. Участие в Конкурсе предполагает согласие авторов конкурсных работ на их возможную полную или частичную публикацию (с обязательным соблюдением авторских прав).

2.8. На Конкурс не принимаются работы, не соответствующие тематике Конкурса; не соответствующие требованиям к оформлению конкурсных работ (см. Приложение 1); нарушающие нормы толерантности и уважения к другим народам, религиям и культурам; реферативные работы (т.е. основанные исключительно на обзоре литературных источников и материалов Интернета).

2.9. Работы на конкурс должны быть получены региональными конкурсными комиссиями в срок до 1 марта 2011 года.

2.10. Региональные конкурсные комиссии до 1 апреля 2011 г. определяют победителей и направляют работы, занявшие первое место в каждой из номинаций, в Международную конкурсную комиссию.

2.11. Международная конкурсная комиссия определяет победителей Международного этапа, объявляет итоги Конкурса 22 апреля 2011 и награждает победителей.

Председатель Оргкомитета:
Председатель фракции «Зеленая Россия», Советник РАН проф. А. В. ЯБЛОКОВ.
Координатор Оргкомитета конкурса:
Юлия Витальевна ГОРЕЛОВА,
директор НП «Птицы и Люди»,
Тел. моб. +7-916-952-35-54
Тел/факс +7-499-946-22-38
E-mail:
Julia-Gorelova@yandex.ru

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Требования к содержанию и оформлению конкурсных работ.
Требования к техническому оформлению конкурсной работы.
Сопроводительная записка и текстовые материалы.

1. Материалы представляются в электронном виде на русском языке и должны соответствовать следующим техническим требованиям:

- текст Word,
- шрифт - Arial, 12 кегль,
- межстрочный интервал - одинарный.

2. Иллюстрации (карты, схемы, графики, диаграммы, фотографии и др.) должны быть включены в текст (при невозможности - представляются в бумажном виде в двух экз.).

3. Желательно, чтобы объем рукописи не превышал 2 Мб.

4. В списке использованных источников ссылки должны содержать имя автора, полное название работы, год, место издания и издательство, число страниц; для статей - название журнала, том и номер журнала; для материалов из Интернета - ссылку на сайт и страницу.

5. На титульном листе указываются:

- полное название школы (училища, гимназии, колледжа);
- название работы;
- номинация, по которой представляется работа на конкурс,

- фамилия и имя автора (авторов), класс;
- фамилия, имя, отчество, должность руководителя или консультанта работы (если имеется).

6. Последняя страница работы подшивается автором/всеми авторами и должна содержать личные данные автора/авторов: фамилия, имя, отчество, дата рождения, контактный адрес (почтовый с индексом), адрес электронной почты и дату.

7. Рекомендуемая структура работы:

- введение с постановкой цели, выделением задач, определением предмета и объекта исследования, обоснованием актуальности темы;
- краткий обзор литературы по теме;
- описание методов сбора и обработки материала;
- основная часть (результаты исследования или практической работы) и их обсуждение;

- заключение или выводы и рекомендации;
- список использованных источников.

Интернет-проекты

Интернет-проекты, помимо ссылки, должны иметь пояснительную записку в виде текста, составленную по правилам, указанным выше.

Презентации

Презентации должны быть в формате PDF или PPT, размещены в Интернете, быть доступными для скачивания и сопровождаться пояснительной запиской в виде текста, составленной по правилам, указанным выше.

Слайдшоу

Слайдшоу должны быть в формате PDF, JPEG или PPT, размещены в Интернете, быть доступными для скачивания и сопровождаться пояснительной запиской в виде текста, составленной по правилам, указанным выше.

Видеофильмы

Видеофильмы должны быть в формате, доступном для воспроизведения средствами встроенных программ MS Windows, размещены в Интернете, быть доступными для скачивания и сопровождаться пояснительной запиской в виде текста, составленной по правилам, указанным выше.

Иллюстративные материалы (изображения)

Иллюстративные материалы (изображения) должны быть в формате PDF или JPEG, размещены в Интернете, быть доступными для скачивания и сопровождаться пояснительной запиской в виде текста, составленной по правилам, указанным выше.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Критерии оценки работ
1. Конкурсные работы оцениваются с учетом:

- актуальности темы;
- четкости постановки проблемы и формулировок задач;
- научной корректности;
- глубины раскрытия темы;
- обоснованности выбранной методики исследования;
- достаточности полученного материала для выводов;
- обоснованности выводов;
- качества изложения;
- наглядности оформления;
- оригинальности и выразительности творческого решения.